- OFFICE DU BACCALAUREAT DU CAMEROUN
EXAMEN  BACCALAUREAT SERIE CetD | SESSION 003
| EPREUVE CHIMIE COEF. 2 DUREE 3h

EXERCICE-1 : CHIMIE ORGANIQUE (6pts|)
1- Qu'est-ce qu'un zwitterion ?
- En denner un exempls. {0,5pt)
2- AU cours de la combustion compléte de 7 4 g dun alcool saturé da formule
generale C,H...; —OH | il s'est formé B 86 L de dioxyde de cartone, volume mesure
dans les conditions normales.

2.1- Ecrire I'eéguation- bilan de la reaction ? (0,25pt)

- En déduire la formule brute de cet alccol (0,5pt)
2.2- Ecrire les formules semi- céveloppees de tous les isomeres alcools de cette

molécule et préciser la classe de chacun. (1pt)

2.3- L'isomere alcool secondaire subit une oxydation menagee par une solution cilues
de dichromase de potassium en milieu acice.

2.3.1- Ecrire I'éguat on- bilan de la r2action. (0,5pt)
2.3.2- Quelle est la nature du produit crganigue ainsi forme 7 (0,25pt1)
- Quel est, parmi les tests suivants calui qui parmettrait d'identifier ce praduit
en solution aqueuss : (i)- 2 4- DNPH ; {ii)- Ligueur de Felhing ? (0,26pt)
2.4- L'lsomere alcool tertiaire peut étre obtenu par hydratation en milisu acide d'un alcene.

- Nommer cet alcens. (0,25pt)

- Coemment expliguer la formation prioritaire de cet isomere au cours de la
reaction 7 (0,25pt)

2.5- Le butan-1-cl subii une oxydaton ménagee par une sclution de dichromate de
______poiassium en excés et en milieu acice, pour donner un produit organiq.e B. __S
2.5.1- Ecrire I'éguation- bilan de la réaction et nommer |2 produit B, (U,Tspt}
2.5.2- Le traitement du produit B par 'ammeniac forme un compose C qui, chauffe
a 210°C, se déshydrate pour donner Ln compaseé 0.
- Ecrire les équations- bilar de ces deux réactions. (0,5pt)
- Nommer les produits T et D. (0,5pt)
2 5 3- Au ceurs des réactions précadenies, on 2 obtenu 28 5 g de composé D avec
un rendement de 80 %.
- Decerminer la masse de comoose B ulilisee, (0,5pl)
Données : Volume molaire : V., = 22,4 L.mol"
Masses molaires atomiques fen g.mol™): C:12; H:1; O :16; N :14

EXERCICE-2 : CHIMIE GENERALE (4pts) f
1- Une réaction lente a pour équation- bilan  $.0,> + 2I" —» 258C,* + |,
1.1- Donner 'expression de ;
- |a vitesse moyenne de disparition des ions iodures | entre les instants 1, et tz (0,25pt)

- la vitesse moyenne de formation dis diinde | entre les instants t. at t. (0,25pt)
la vitesse instantanée de disparition des ions €.0," a l'ins:ant t, (0,25pt)
- |a vitesse instantanée de formatior du diiode |; a lI'instant t. (0,25pt)
1.2- Paur la méme réaction, on d spose nes caurhes suivantes * [lo] = (1) : [S20:7] = (1),
1.2.1- Quelle est Ia courbe ascendante ? la courbe descendante ? (0,5pt)

1.2.2- Expliquer brievement comment déterminer la vitesse Instantanée de disparition des
ions S:0:" a un instant t donré, a partir dz I'une des deux courbes ci-dessus.(0,5pt)
1.3- Si on augmente a temperature cu milieu réactionnel comment varie la vitesse

nstantanée de disparilion des réactifs 7 (0,25pt)
- Si on diminue |a concentration initale des réacti’s, comment vare |a vitesse
nstantanée de format on des produits ? (0,25pt1)

2- Les nveaux d'energie de I'atame d'hydrogene sont donnés par la relation .
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2.1 Définir I'état fondamertal. (0,25pt)
2.2- Qu'est-ce gue l'energie d'ion sation, pour 'atome d’hydrogeéne 7
- Déte"mriner la valeur de cette energie (0,75pt)
2.3- Pris 4 son étzt fondarmental, I'atome d’hydrogéne est excité ; son 2lectron passe
du niveau d'énergie 1 au niveau 3. Quelle est, en eV ['2nergie regue 7 (0.5pt)

EXERCICE-3 : ACIDES ET BASES (6pts)
1- QCM : Choisir la réponse juste parmi celles proposees ci-dessous .
1.1- Dans un dosage acide faible — base forte, le pH du point d’équivaience est |

(a)- égal 4 7 ; (b)- supérieur a 7 ; (c)- égal au pK,. (0,25pt)
1.2- A 0°C, le preduit ionique de l'eau est | .
(@)-Ke=1,0.10" ; (bFKe=1010" ;| (¢)-K.=1,1.10" (0,25pt)

2- On dose 25 cm” d'Jne solulion agueuse de moncamine par une solution agueuse
d'acide chlorhydrique de concentratior molaire Cy = 2,0.10° mol L™, On trace Iz
courbe pH = f(\,), ol Va représente le volume (en em?) d'acide versé (documert ).
2.1- Citer deux types de dosages souvent utilises pour les solutions acides et bases. (0,5pt)
2.2- Ecrira I'equation- bilan de la reaction de dosage, (0,5pt)
2.3- Déterminer graphiguement (par la méthode des tangentes paralleles), les
coordonnées du point d'équivalence, puls calculer la concentration molaire Cp

de la solution de monoamine. (1.5pt)
2 4-Déterm ner graphiguement le pK, du couple acide / base de la solution de
monoamine (0,5pt)

- A partir de |a liste suivante, en déduire le nom de la mongamine concernge :
(a)- éthylamine 'pK, = 10,8 : (h)- digthylamine pk, =111
(c)- trigthylamine pk, = & 8 (0,25pt)
2.5- Pour un volume Vs = 3 cm’ d'acide verse |
2.5.1- Déterminer les concentrations molaires de toutes les especes chimigues

en solutior, sachant que le meélange a un pH de 11,1. (1pt)
2.5.2- En dédLire la valeur du pK. du coup e acidz / base de Iz morcamine. (0.5pt)
-Y a-t-il accord avec la valeur du pK, obtenue graphiguement ? (0,25pt)

2.6- Si le dosage avait é:é réalisé en préssnce dindicateur coloré quel serait le plus
approprié pami les indicateurs suivants : Rouge de méthyle ; [4,6 —6,0] ; Bleu de
bromathymol - [8,0 -7 68]; Phénalphtaléine : [€.2 - 10,0] . Justifier. (0,5pt)

EXERCICE-4 : TYPE EXPERIMENTAL (4pts)
1- On prépare 250 mlL d'une solutior agueuse d’hydroxyde de sodium de concentration
Ce = 107 mel L, a partir de pastilles de ce compose,
1.1- Quelle masse d'hydroxyde de sodium solide faut-il paser ? (0,5pt)
1.2- Indiguer la verrerie utiisée pour ceite opération (0,5pt)
2- La solution d'hydraxyde de sodium précedente est utilisée pour doser 10 mL d'unz
solution d'acids suffuricue H.80, en orésence ce bleu de bromotaymol cemme
indicatedr coloré. L'égulvalence est atteinte lorsquon a verse 10 miL de solulion basigue.

2.1- Faire un schéma du dspositif expérimental utilisé pour le dosage. (0,5pt}
2 2- Décrire hridvement le mode apératoire. (0,5pt}
2.3- Commeant peut-on repérar 'égquivalence ? (0,25pt}
2.4- Ecrire 'éguation- bilar de |a réacticn de dosage. (0,5pt)
2.5- Calculer la concentration molaire de la solution d'acide sullurque (0,5pt)

2.6- La solution d'acide sulfurique Ltilisée a &te preéparée a partir d'une solution
commerciale dont la boute/lle comporte une etiquette sur
laquelle on ncte e pictogramme ci-contre.

2.6.1- Que signifie ca pictogramme ? (0,25pt)
2.6.2- Indiquer deux précautions a prendre lors de I'utilisation
de |'acide sulfurique. (0,5pt]

Données : Masses molaires atomiques (en g.mol') : Na:23 ; O:16 ; H:1
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